

## 重点

## 公安部:闯黄灯暂不处罚

将进一步细化明确查处情形和处罚规定

新华社北京1月6日电 公安部交管局6日表示,已专门下发通知,要求各地交管部门对目前违反黄灯信号的,以教育警示为主,暂不予以处罚。

公安部交管局负责人表示,公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》等两个新部令自1月1日实施以来,受到社会广泛关注。从实施一周的效果来看,新规在规范驾驶行为,减少交通违法、预防重大交通事故等方面的积极作用已初步显现。

目前,一些群众比较集中地对“闯黄灯”的相关处罚规定提出了意见和建议。对此,公安部表示高度重视,感谢广大人民群众对道路交通管理工作的关心、支持。公安部将深入听取各方面意见,科学论证,根据我国道路交通管理的实际,进一步细化,明确对违反交通信号灯违法行为的查处情形和处罚规定,更好地维护道路交通秩序和人民群众生命财产安全。

## ●相关评论

黄灯前  
请先慢下来再辩

公安部6日表示,对违反黄灯信号以教育警示为主,暂不予以处罚。在此背后,是连日来关于“抢黄灯”处罚有增无减的争议。

细看这些争议,不难发现,驾驶人朋友大都以“刹不住”等亲身感受“吐槽”“拍砖”,而行人和非机动车驾驶人则表示支持和欢迎。与此相关的一个显著事实是,这几天全国各地机动车过路口确实慢了下来。

慢下来,是出于对安全的重视和对生命的尊重。道路交通安全法是分配路权的契约,违背契约的代价可能就是鲜血和生命。

新交规的出台以及带来的广泛争议,事实上已引发国民对公共安全的空前重视。多一些争议,多一些“拍砖”不是坏事,这样或许能让更多驾驶人牢记接近路口应减速而非抢行。

当今的中国呼唤改革,新交规可视针对严峻交通安全问题的一次强力改革。改革的推进,需要改革者的责任、胸怀和担当,需要通过良性互动,广泛沟通换取的民众理解和支持。希望中国汽车社会的文明进步,就从“慢下来”开始。

据新华社



►6日,济南交警济微中队在104国道检查,无一人闯黄灯,但有人闯红灯。本报记者刘帅摄



## 处罚闯黄灯6天4变化

迫于民意还是出台太仓促?公安部门遭质疑

本报记者 崔岩

公安部6日表态对“闯黄灯”暂不处罚,让众多的车主松了一口气。自1月1日“史上最严交规”实施以来,闯黄灯处罚就一直伴随着争议,公安部的态度也在“遵从民意”的前提下6天4变,从最初的“严格落实新交规”,到“越过停止线不算抢黄灯”,再到“见黄灯只要停住就不处罚”,直至如今对闯黄灯行为暂不处罚,意味着“闯黄灯处罚”暂时搁浅了。

专家 | 闯黄灯很复杂  
一刀切引诟病

山东交通学院教授蔡志理认为,新交规要在执行中取得最大实效,有关部门应做到科学合理的解释,并做好充分的配套工作。

蔡志理认为,“闯黄灯”该罚,但是关键在于怎么罚,处罚如此之重也值得商榷。

“查处闯黄灯应该针对那些黄灯亮后加速通过的车主,这是公众都理解的,然而有关部门起初的一刀切势必引来公众的诟病。”蔡志理认为,法规在具体执行过程中,应当更加人性化。考虑到车辆安全,对由于习惯性难以停车的车辆予以保护,同时又要对漠视黄灯,甚至故意加速驶过的行为进行遏制。

“对闯黄灯处罚本身就是一个很复杂的问题,应该保持充分的信息沟通,妥善解决执法中出现的质疑和问题,才能

减,并且会引出更多的质疑之声。”济南车主庄女士说。

专家 | 闯黄灯很复杂  
一刀切引诟病

山东千舜律师事务所律师王伟指出,新交规引起巨大争议说明缺乏足够的调研和听证。根据我国立法法的相关规定,对于此类行政法律、法规的出台,必须充分吸纳各方的意见。

“全国各地红绿灯情况是否一样?仅以济南为例,既有倒计时,闪动的红绿灯,又有黄灯直接变红灯的情况。”王伟表示,交规出台之前,有关部门应该充分调研,科学实验。

对闯黄灯行为处罚是否合理,公众可以讨论,这有利于法规进一步完善。“但法规一经出台,所有交通参与者都应当严格遵守,交通执法部门也应该严格执行,直到规定被修改为止。否则,就是有法不依,法规便没有了严肃性。”王伟说,此次事件会让公民对于公安部的严谨性产生质疑。

“对闯黄灯处罚本身就是一个很复杂的问题,应该保持充分的信息沟通,妥善解决执法中出现的质疑和问题,才能

顺利度过磨合期。”

律师 | 有法不依  
便没了严肃性

山东千舜律师事务所律师王伟指出,新交规引起巨大争议说明缺乏足够的调研和听证。根据我国立法法的相关规定,对于此类行政法律、法规的出台,必须充分吸纳各方的意见。

对闯黄灯行为处罚是否合理,公众可以讨论,这有利于法规进一步完善。“但法规一经出台,所有交通参与者都应当严格遵守,交通执法部门也应该严格执行,直到规定被修改为止。否则,就是有法不依,法规便没有了严肃性。”王伟说,此次事件会让公民对于公安部的严谨性产生质疑。

省政协  
十一届一次会议  
1月24日召开

本报济南1月6日讯 (记者 杨凡) 省政协十一届二十八次常委会议6日下午在济南闭幕。

会议就《政府工作报告(征求意见稿)》进行了协商讨论,提出了意见建议;审议通过了819名十一届省政协委员名单;审议通过了关于召开省政协十一届一次会议的决定和会议有关事项等。

会议决定省政协十一届一次会议2013年1月24日在济南召开。建议会议的主要议程为:听取和审议政协第十届山东省委员会常务委员会工作报告和常务委员会提案工作报告;列席山东省第十二届人民代表大会第一次会议,听取并讨论省政府工作报告和其他有关报告;选举政协第十一届山东省委员会主席、副主席、秘书长和常务委员会委员;审议通过政协第十一届山东省委员会第一次会议政治决议等有关事项。

省政府任免  
一批工作人员

本报济南1月6日讯 (记者 郭静) 近日,山东省人民政府任免一批工作人员。

省政府决定,任命:毕于民为泰山职业技术学院院长(试用期一年);郭向军为泰山护理职业学院院长(试用期一年);韩向民为泰安市高级技工学校校长(试用期一年);李春玲为潍坊护理职业学院院长(试用期一年);王辉为省卫生厅副巡视员;邱枫林为省卫生厅副巡视员;徐颖为省卫生厅副巡视员;万书臻为省保健委员会办公室副主任兼省干部保健局局长(副厅级,试用期一年);张立祥为山东中医药高等专科学校校长(试用期一年);薛庆国为省文化厅副厅长(列李国琳之后);王廷琦为省文化厅副巡视员;林凌家为省商务厅副巡视员;李明勇为山东财经大学副校长(试用期一年);吴彬为山东财经大学副校长(试用期一年);刘新风为省中小企业局(山东省乡镇企业局)局长;孙廷玉为省人力资源和社会保障厅副厅长;曹元可为省人力资源和社会保障厅副巡视员;元军为省社会保险事业局局长(副厅级,试用期一年);王坦为省教育厅副厅长;陈国前为省教育招生考试院院长(试用期一年);周宣东为省监察厅驻省发展和改革委员会监察专员;陈迪桂为省深化医药卫生体制改革领导小组办公室副主任(副厅级,试用期一年);赵金星为省发展和改革委员会副巡视员;王广利为省发展和改革委员会副巡视员;张素坤为省黄河三角洲高效生态经济区建设办公室副主任(副厅级,试用期一年)。

## 李克强:勒紧腰带也要完善大病保险

与最美乡村医生座谈时说,一起努力,共筑健康中国

“我们说,改革是中国最大的红利,现在要让这个‘利’,更多地落在百姓身上。”5日,在国务院医改领导小组第十二次全体会议上,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强告诫与会人士。

李克强说,改革必然要触动固有利益格局,重点调整预期利益和增量利益,但最终是要落到人民真正得利益上。改革是渐进式的、累积式的,不可能一蹴而就,但也不能踟蹰不前,绕着矛盾走。

李克强特别提到时而出现在新闻媒体中的“病人等钱救命”等案例。他说,这些虽然属于个案,但会对整个社会心理产生巨大的冲击。“人最宝贵的是生命和健康,这是金钱无法衡量的。”李克强说,“我们一定要守住这个底线。”

据介绍,卫生部目前已将20种疾病纳入大病医保范畴,今后这一范围仍将逐步扩大。

他说,哪怕勒紧腰带也要想办法完善大病保险制度,建立起应急救助机制。

李克强引用北京两家公立医院改革试点的经验,谈到遇到的障碍时,提醒与会者,今后的改革要“勇于突破固有利益格局和行政区域的限制”。

5日下午,李克强还与来自最基层的18名乡村医生座谈。座谈一开始,在提及乡村医生的收入时,李克强当即询问在座医生,当听到达到有关标准的人并不多时,李克强感慨地说:“这个收入标准是我们的要求,但看来落实到最基层还有个过程。”

他强调说:“乡村医生是我们构筑医疗网的网底,是卫士,应该给你们必要的帮助。”

座谈结束后,李克强和乡村医生们合影留念。握手道别时,他说,我们一起努力,共同构筑健康中国。

综合新华社、中新社

## ●本报连线

济宁微山岛乡医张波:  
李克强说  
电视上见过我

文/片 本报记者 陈文进

## ►张波驾船行医。(资料片)

“5日下午,我跟李克强副总理座谈了,他说在电视上见过我。卫生部部长陈竺大声叫出了我的名字,还知道我是来自山东济宁微山岛乡的乡医。”6日晚,记者拨通了济宁微山岛乡乡村医生张波的电话,张波此时刚从北京回到微山湖家中。

本报推荐的来自微山岛乡的乡村医生张波获评央视“特别关注乡村医生”。5日下午,国务院副总理李克强邀请“最美乡村



医生”和“特别关注乡村医生”到中南海座谈。

本报2011年10月25日A11版《孤岛上的两栖乡医》曾报道过张波的事迹。39岁的张波在微山岛乡默默从医17年。在张波的卫生室,家庭贫困的病人打针吃药不用花钱。观光的游人遇到头疼脑热,也是免费医治。多年下来,张波应收的欠款已累计几十万元,他只好从乡里的农村信用社贷款为村民治病。